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A. GIỚI THIỆU TỔNG QUAN 

L!p k% ho(ch bài h-c là m0t công vi6c quan tr-ng c;a ngh< d(y h-c. 

Công vi6c này có thB ví vDi công vi6c thi%t k% c;a ngEFi kG sE. 

L!p k% ho(ch bài h-c là m0t y%u tI quan tr-ng trong d(y h-c phát huy 

tính tích cKc và tELng tác c;a h-c sinh. Module này sO làm rõ cách phân 

lo(i, triBn khai và thi%t k% mSi lo(i bài h-c theo hEDng phát huy tính tích 

cKc h-c t!p c;a h-c sinh. 

N0i dung chELng trình giáo dVc WEXc thB hi6n cV thB nhYt và WZy W; 

nhYt trong các bài h-c và ho(t W0ng giáo dVc. Do v!y, WB gi\ng d(y tIt 

n0i dung giáo dVc, giáo viên ph\i chu^n b_ kG k% ho(ch d(y h-c, hay còn 

g-i là thi%t k% giáo án. 

K% ho(ch d(y h-c là b\n thi%t k% sE ph(m cho m0t bài h-c, trong Wó thB 

hi6n n0i dung và phELng pháp d(y h-c, mVc tiêu, ý Wc sE ph(m c;a 

giáo viên. 

K% ho(ch d(y h-c là s\n ph^m sE ph(m W0c Wáo c;a giáo viên; qua k% 

ho(ch d(y h-c, có thB nh!n bi%t WEXc trình W0 khoa h-c, kinh nghi6m sE 

ph(m và ý thec ngh< nghi6p c;a giáo viên. 

K% ho(ch d(y h-c là công cV WB giáo viên lên lDp. SK thành b(i c;a giF d(y 

phV thu0c rYt nhi<u vào vi6c chu^n b_ k% ho(ch d(y h-c c;a giáo viên, cho 

nên “có k% ho(ch d(y h-c tIt là thành công m0t nha c;a giF d(y”. 

Vi6c l!p k% ho(ch d(y h-c theo hEDng d(y h-c tích cKc vkn chEa WEXc 

m0t sI giáo viên chú tr-ng. M0t sI giáo viên chEa bi%t cách xác W_nh 

Wúng mVc tiêu bài d(y, mVc tiêu bài d(y là k%t qu\ mà h-c sinh ph\i 

W(t WEXc sau khi h-c xong bài d(y che không ph\i là mVc tiêu vi%t cho 

giáo viên. M0t sI giáo viên khi xác W_nh mVc tiêu bài d(y chEa bám sát 

vào Chu^n ki%n thec, kG nnng trong chELng trình nên có nhong mVc 

tiêu quá npng so vDi trình W0 c;a h-c sinh. M0t sI giáo viên chEa bi%t 

cách xác W_nh n0i dung và cYu trúc bài d(y, chEa bi%t cách xác W_nh 

ngucn gIc thông tin phVc vV cho ho(t W0ng d(y h-c. M0t sI giáo viên 

chEa bi%t cách lKa ch-n phELng pháp d(y h-c theo hEDng d(y h-c 

tích cKc... 
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Vì v$y, vi(c h+,ng d0n giáo viên l$p k7 ho8ch d8y h9c theo h+,ng d8y 

h9c tích c=c là h7t s@c cAn thi7t. Module này sE giúp giáo viên bi7t cách 

l$p k7 ho8ch d8y h9c mIt bài h9c cJ thK theo h+,ng d8y h9c tích c=c. 

Module gLm 5 nIi dung chính sau: 

—  Khái ni(m chung vR l$p k7 ho8ch d8y h9c theo h+,ng phát huy tính tích 

c=c h9c t$p cSa h9c sinh. 

—  Các b+,c thi7t k7 k7 ho8ch bài h9c theo h+,ng phát huy tính tích c=c 

h9c t$p cSa h9c sinh. 

—  Cách triKn khai lo8i bài xây d=ng ki7n th@c m,i. 

—  Cách triKn khai lo8i bài luy(n t$p. 

—  Th=c hành thi7t k7 mIt sY bài trong môn Toán tiKu h9c. 

B. MỤC TIÊU 

H!c xong module này, h!c viên có kh6 n7ng: 

—  Phân bi(t \+]c các lo8i bài h9c ̂  tiKu h9c và yêu cAu cSa m_i lo8i bài h9c. 

—  Bi7t cách triKn khai m_i lo8i bài h9c trên l,p theo h+,ng d8y h9c phát 

huy tính tích c=c cSa h9c sinh. 

—  Nêu \+]c các b+,c, yêu cAu thi7t k7 k7 ho8ch bài h9c theo h+,ng phát 

huy tính tích c=c h9c t$p cSa h9c sinh. 



 

 

 

 

 

 

 

32  |  MODULE TH 13 

C. NỘI DUNG 

Nội dung 1 

KHÁI NIỆM CHUNG VỀ LẬP KẾ HOẠCH DẠY HỌC THEO HƯỚNG  

DẠY HỌC PHÁT HUY TÍNH TÍCH CỰC HỌC TẬP CỦA HỌC SINH 

Hoạt động: Tìm hiểu khái niệm chung về lập kế hoạch dạy học 

theo hướng dạy học phát huy tính tích cực học tập của 

học sinh 

I. NHIỆM VỤ 

B!n $ã t'ng l*p k- ho!ch d!y h3c, ho5c có th7 $ã $3c nh8ng tài li;u v> 

l*p k- ho!ch d!y h3c theo h@Ang d!y h3c tích cCc. Hãy nhA l!i, trao $Hi 

vAi $Ing nghi;p $7 thCc hi;n mKt sM nhi;m vN sau: 

— K- ho!ch d!y h3c là gì? 

— Ý nghUa cVa l*p k- ho!ch d!y h3c. 

— Phân bi;t k- ho!ch d!y h3c theo h@Ang d!y h3c tích cCc vAi giáo án 

truy>n thMng. 

— Yêu c]u cVa mKt b^n k- ho!ch d!y h3c theo h@Ang d!y h3c tích cCc. 

II. THÔNG TIN PHẢN HỒI 

1. Khái niệm về lập kế hoạch dạy học 

  K- ho!ch d!y h3c (hay còn g3i là thi-t k- giáo án) là k- ho!ch (hay giáo 

án) cVa mKt ti-t h3c th7 hi;n tinh th]n cb b^n cVa ch@bng trình môn 

h3c, th7 hi;n $@dc mMi liên h; h8u cb gi8a mNc tiêu, nKi dung, ph@bng 

pháp và k-t qu^, $@dc g3i là 4 thành tM cb b^n cVa bài h3c. 

L*p k- ho!ch d!y h3c là xây dCng k- ho!ch d!y h3c cho mKt bài h3c cN 

th7, th7 hi;n mMi quan h; t@bng tác gi8a giáo viên vAi h3c sinh, gi8a 

h3c sinh vAi h3c sinh nhim giúp h3c sinh $!t $@dc nh8ng mNc tiêu cVa 

bài h3c. 
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2. Ý nghĩa của lập kế hoạch dạy học 

B!t kì m't bài h,c nào c0ng c2n th3i gian chu6n b7, ngay c: khi sách giáo 

khoa hay tài li>u c?a bài h,c ngày hôm Aó Aã có sDn thì th3i gian lEp kG 

hoHch dHy h,c c0ng vKn Aóng m't vai trò r!t quan tr,ng trong vi>c Ong 

dPng nhQng nguRn tài li>u !y vào bài gi:ng m't cách khoa h,c. LEp kG 

hoHch dHy h,c có m't vai trò AUc bi>t quan tr,ng, bVi nó giúp giáo viên 

qu:n lí th3i gian dành cho mZi A[n v7 bài h,c A\]c t^t h[n. Quan tr,ng 

h[n, lEp kG hoHch dHy h,c có tác dPng vHch ra rõ ràng A[n v7 bài h,c c2n 

A\]c chú tr,ng — ph2n tr,ng tâm mà h,c sinh bct bu'c ph:i biGt — td Aó 

giáo viên se df dàng h[n trong vi>c Aigu chhnh khung th3i gian, ting 

gi:m n'i dung gi:ng dHy Aj Ag phòng các tr\3ng h]p thiGu th3i gian, 

thda th3i gian… 

M't kG hoHch dHy h,c t^t se cung c!p cho giáo viên m't h\mng Ai rõ 

ràng. Nó nh\ m't th3i khoá biju và b:n AR dKn A\3ng cho h\mng Ai c?a 

m't tiGt h,c vEy. 

KG hoHch dHy h,c cung c!p cho giáo viên m't nguRn tham kh:o. KG 

hoHch dHy h,c chh ra n'i dung c?a bài h,c và giúp A:m b:o trEt tp khoa 

h,c c?a thông tin, A\a ra kq ning h,c tEp A\]c sr dPng trong gi3 và các 

ph\[ng ti>n hZ tr] c2n thiGt theo yêu c2u. Vi>c cung c!p thông tin theo 

m't trEt tp khoa h,c se giúp h,c sinh hiju và nhm nhQng thông tin Aó 

m't cách khoa h,c. 

LEp kG hoHch dHy h,c theo h\mng dHy h,c tích cpc giúp cho gi3 h,c 

phát huy A\]c tính tích cpc, tp giác, ch? A'ng, sáng tHo c?a c: giáo 

viên và h,c sinh nhum nâng cao tri thOc, bRi d\vng ning lpc h]p tác, 

ning lpc vEn dPng tri thOc vào thpc tifn, bRi d\vng ph\[ng pháp tp 

h,c, tác A'ng tích cpc AGn t\ t\Vng, tình c:m, Aem lHi hOng thú h,c 

tEp cho ng\3i h,c. 

3. Phân biệt kế hoạch dạy học theo hướng dạy học tích cực với giáo án 

truyền thống 

DHy và h,c tích cpc Aòi hxi ng\3i giáo viên ph:i Aóng vai trò là ng\3i 

thiGt kG, ty chOc, h\mng dKn các hoHt A'ng A'c lEp hoUc theo nhóm nhx 

Aj h,c sinh tp lpc chiGm lqnh n'i dung h,c tEp, ch? A'ng AHt A\]c các 
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m!c tiêu ki)n th,c, k. n/ng, thái 23 theo yêu c7u c8a ch:;ng trình. 

Tr:@c kia, theo mô hình dCy hDc th! 23ng, giáo viên 2óng vai trò thông 

báo, giIng giIi ki)n th,c, truyJn th! m3t chiJu, sL d!ng ph:;ng pháp 

dCy hDc thuy)t trình là chính, giáo viên ch8 y)u 23c thoCi; còn hDc sinh 

th! 23ng ti)p thu bRng cách ghi nh@ máy móc, hDc thu3c lòng. STi m@i 

ph:;ng pháp dCy hDc theo h:@ng tích cUc hoá hoCt 23ng nhVn th,c c8a 

hDc sinh 2òi hWi hDc sinh phIi tU tìm ki)m, khám phá ki)n th,c d:@i sU 

tT ch,c, h:@ng dXn c8a giáo viên thông qua viZc ph[i h\p các ph:;ng 

pháp dCy hDc truyJn th[ng v@i các ph:;ng pháp dCy hDc tích cUc, sL 

d!ng các ph:;ng tiZn dCy hDc hiZn 2Ci có ,ng d!ng công nghZ thông tin. 

Chính vì vVy, cách lVp k) hoCch dCy hDc theo h:@ng 2Ti m@i ph:;ng 

pháp dCy hDc c^ng có nhiJu 2Ti m@i: 

Ph"#ng pháp truy-n th.ng /0i m3i theo h"3ng tích c8c 

1. Xác &'nh m+c tiêu 

— M!c tiêu giIng dCy. 

— M!c tiêu chung. 

— M!c tiêu mong mu[n 2Ct t@i. 

 

2. So3n n4i dung 

— TVp trung vào hoCt 23ng c8a 

giáo viên. 

— HoCt 23ng dCy → hoCt 23ng hDc. 

— Thông tin tc giáo viên → hDc sinh. 

 

3. Trên l;p 

— Giáo viên hoCt 23ng là chính. 

— Giáo viên thuy)t trình, giIng giIi. 

— HDc sinh th! 23ng nghe, ghi. 

1. Xác &'nh m+c tiêu 

— M!c tiêu hDc tVp. 

— M!c tiêu phát trien. 

— M!c tiêu phân hoá. 

— M!c tiêu khI thi, c/n c, 2e 2ánh giá. 

2. So3n n4i dung 

— TVp trung vào hoCt 23ng c8a hDc sinh. 

— HoCt 23ng hDc → hoCt 23ng dCy. 

— Giáo viên ↔ hDc sinh → ki)n th,c + 

ph:;ng pháp. 

— HDc sinh ↔ hDc sinh. 

3. Trên l;p 

— HDc sinh hoCt 23ng là chính. 

— HDc sinh thUc hiZn các công viZc 23c lVp/ 

theo nhóm. 

— Giáo viên tT ch,c, h:@ng dXn các hoCt 

23ng c8a hDc sinh. 
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4. Yêu cầu của một kế hoạch dạy học theo hướng dạy học tích cực 

+  Th$ hi&n ()*c m-c tiêu c1a ch)3ng trình. 

+  Chú ý (;n vi&c phát huy tính tích cAc c1a hBc sinh. 

+  Th$ hi&n ()*c (D c)3ng c1a nEi dung bài giIng. 

+  Th$ hi&n ()*c vi&c tJ chKc hoMt (Eng c1a hBc sinh trong giN hBc. 

+  PhIi sP d-ng dQ dàng khi lên lTp. 

+ PhIi mang tính chUt mV. 

 

Nội dung 2 

CÁC BƯỚC THIẾT KẾ KẾ HOẠCH BÀI HỌC THEO HƯỚNG PHÁT HUY 

TÍNH TÍCH CỰC HỌC TẬP CỦA HỌC SINH 

MỤC TIÊU: 

Sau khi hoàn thành nEi dung này, ng)Ni hBc có khI nZng: 

—  N^m ()*c các b)Tc thi;t k; k; hoMch mEt bài hBc. 

—  N^m ()*c m-c tiêu trong dMy hBc tích cAc. 

—  Bi;t cách chu`n ba trong dMy hBc tích cAc. 

—  Bi;t cách tJ chKc các hoMt (Eng trong dMy hBc tích cAc. 

TIẾN TRÌNH: 

Hoạt động 1: Tìm hiểu mục tiêu bài học 

I. NHIỆM VỤ 

BMn hãy nghiên cKu tài li&u (K; hoMch mEt bài hBc, Sách giáo viên...) và 

()a ra mEt sf thông tin sau: 

—  M-c tiêu c1a bài hBc là gì? 

—  TMi sao phIi vi;t m-c tiêu bài hBc? 

—  Phân bi&t m-c tiêu trong dMy hBc tích cAc và trong dMy hBc th- (Eng. 

BMn có th$ trao (Ji vTi (kng nghi&p vD nhlng ý ki;n c1a mình. 
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II. THÔNG TIN PHẢN HỒI 

Vi"c xác '(nh m,c tiêu c0a bài h4c c5n ph7i c8n c9 vào Chu=n ki?n th9c, 

kA n8ng 'ã 'DEc quy '(nh trong chDIng trình gKm ki?n th9c, kA n8ng và 

thái 'L c5n hình thành M h4c sinh sau bài h4c. Tuy nhiên, 'Q xác '(nh 

m,c tiêu bài h4c, c5n phân bi"t 'DEc m,c 'ích và m,c tiêu. 

M,c 'ích và m,c tiêu 'Uu muVn nói tXi k?t qu7 hDXng '?n c0a mLt quá 

trình thYc hi"n mLt công vi"c nào 'ó.  

M,c 'ích là muVn nói tXi k?t qu7 hDXng '?n mLt cách khái quát, dài 

h]n, có tính chi?n lDEc. Ví d,: m,c 'ích c0a nUn giáo d,c Vi"t Nam t` 

nay '?n n8m 2020... 

M,c tiêu là muVn nói tXi mLt k?t qu7 c, thQ, ngcn h]n, có thQ ']t 'DEc 

trong thdi gian ngcn, do cá nhân hoec tfp thQ nhg thYc hi"n, ví d,: m,c tiêu 

bài h4c, m,c tiêu chDIng... Nói cách khác, m,c tiêu là nói vU vi"c ngDdi h4c 

sh nhD th? nào hoec có kh7 n8ng làm 'DEc gì sau khi k?t thúc bài h4c. 

Theo quan 'iQm “công ngh"” thì m,c tiêu là “'5u ra”, là “s7n ph=m”, t9c 

cmng là cái 'ích c, thQ c0a mLt quá trình hay mLt công 'o]n s7n xunt. 

M,c tiêu là cI sM 'Q 'ánh giá k?t qu7 cuVi cùng, vì vfy c5n ph7i xác '(nh 

m,c tiêu c, thQ, rõ ràng, phù hEp. 

Theo quan 'iQm “d]y h4c hDXng vào h4c sinh” thì m,c tiêu 'U ra là cho 

h4c sinh ch9 không ph7i cho giáo viên. Vì vfy, ph7i vi?t: “H4c xong bài 

này, h4c sinh ph7i: Xác '(nh 'DEc...”, không vi?t: D]y bài này, giáo viên 

ph7i: Xác '(nh 'DEc...”. 

— Khi lfp k? ho]ch mLt bài d]y, c5n xác '(nh m,c tiêu c0a bài, bMi lh: 

+ Giúp 'ánh dnu cho quá trình d]y t` 'iQm khMi '5u '?n 'iQm k?t thúc. 

+ Giúp ngDdi d]y có thQ lYa ch4n phDIng pháp và kA thuft d]y h4c phù hEp. 

+ T]o 'iUu ki"n cho vi"c chu=n b( giáo án 'DEc tVt hIn. 

+ Giúp cho vi"c 'ánh giá k?t qu7 bài d]y, hay vi"c 'ánh giá l]i m,c tiêu 

c0a bài d]y. 

— M,c tiêu c, thQ: C5n ph7i có ba y?u tV cnu thành: 

+  Làm gì: Mô t7 hành 'Lng mà ngDdi h4c có kh7 n8ng làm 'DEc sau khi 

'DEc truyUn ']t ki?n th9c (cuVi bài h4c). 
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 ! di%n '(t 'i*u này, ph1i dùng các '6ng t7 hành '6ng có th! quan sát 

'<=c ho?c 'o l<Ang '<=c. 

+   i*u kiEn: Nêu ra các 'i*u kiEn và giKi h(n quy 'Lnh các hành vi sM di%n ra. 

+  Tiêu chuOn: SQ dRng tiêu chí hay tiêu chuOn thTc hiEn 'òi hVi ng<Ai hWc 

ph1i '(t '<=c X mZc '6 nào thì ch\p nh]n '<=c. 

— MRc tiêu cR th! dành '! vi`t cho ng<Ai hWc: 

 ó là nhang chb ý s< ph(m miêu t1 k`t qu1 mong '=i.  ó là hiEu qu1 

mong '=i cba nhà qu1n lí 'di vKi giáo viên và hWc sinh. Th<Ang '<=c 

di%n '(t d<Ki d(ng ki`n thZc cen '(t, thái '6 mong '=i, nfng lTc có '<=c 

sau mgi bài hWc. 

Ví dR: “Sau khi hWc xong, hWc sinh cen '(t '<=c nhang ki`n thZc, nfng 

lTc mKi trong llnh vTc…”. 

— MRc tiêu chung vi`t cho ng<Ai d(y hay nhà qu1n lí: 

+ Quy tpc vi`t mRc tiêu “SMART”: 

S — CR th!. 

M —  o '<=c. 

A —  (t '<=c. 

R — ThTc t`/phù h=p. 

T — GiKi h(n v* thAi gian. 

Cen phân biEt rõ mRc tiêu trong d(y hWc thR '6ng và mRc tiêu trong d(y 

hWc tích cTc, cR th! là:  

M!c tiêu trong d-y h0c th! 12ng M!c tiêu trong d-y h0c tích c4c 

Nêu nhiEm vR và công viEc cen làm 

cba giáo viên và hWc sinh. 

Là 'ích cba bài hWc, hWc sinh cen '(t 

'<=c v* ki`n thZc, kl nfng, thái '6 

trong và sau khi hWc bài hWc. 

MRc tiêu bài hWc '<=c xác 'Lnh m6t 

cách chung chung cfn cZ vào n6i 

dung sách giáo khoa. 

MRc tiêu cba bài hWc '<=c xác 'Lnh 

cfn cZ vào ChuOn ki`n thZc, kl nfng 

và yêu ceu v* thái '6 cen '<=c hoàn 

thành trong ch<zng trình giáo dRc. 
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M!c tiêu trong d-y h0c th! 12ng M!c tiêu trong d-y h0c tích c4c 

Các m%c tiêu c*n ,-t ,./c c0a h3c 

sinh ch.a ,./c l./ng hoá, khó quan 

sát ,./c và không “cân, ,ong, ,o, 

,Am” ,./c. 

Các m%c tiêu ,./c biEu ,-t bFng các 

,Gng tH hành ,Gng c% thE, có thE l./ng 

hoá và quan sát, “,o”, “,Am” ,./c. 

Hoạt động 2: Tìm hiểu phương tiện dạy học 

I. NHIỆM VỤ 

B-n hãy nghiên cLu tài liMu và cho biAt mGt sN thông tin sau: 

—  LiMt kê mGt sN ph.Sng tiMn d-y h3c th.Ung dùng W tiEu h3c. 

—  X.a ra mGt vài ph.Sng tiMn d-y h3c tZ làm mà giáo viên có thE s[ d%ng 

trong bài h3c. 

B-n có thE trao ,\i v]i ,^ng nghiMp v_ nh`ng ý kiAn c0a mình. 

II. THÔNG TIN PHẢN HỒI 

— Các ph.Sng tiMn và h3c liMu ,./c ho-ch ,cnh theo ba tiêu chí cS bfn sau:  

+ Có nh`ng yAu tN m]i, không ngang bFng và càng không ,./c nghèo nàn 

hSn tình tr-ng thông th.Ung. Các ph.Sng tiMn thông th.Ung phfi có bit 

cL lúc nào, W bit cL môn và bài h3c nào nh. bfng, sách giáo khoa, th.]c 

tính, các d%ng c% h3c tkp bao g^m th.]c kl, bút, vW, giiy… thì ,.Sng 

nhiên phfi chunn bc. Nh.ng khi thiAt kA bài h3c thì tr3ng tâm là ho-ch 

,cnh nh`ng ph.Sng tiMn và h3c liMu ,pc thù c0a bài ,ó.  

+  X./c xác ,cnh v_ chLc nrng mGt cách c% thE. Nghsa là mti thL hàm chLa 

giá trc gì và khi s[ d%ng thì nó có tác d%ng gì. ChLc nrng ,./c quy ,cnh 

thành 3 nhóm: ht tr/ giáo viên, ht tr/ h3c sinh, ht tr/ ,^ng thUi cf giáo 

viên và h3c sinh. Trong mti nhóm nh. vky, c*n phân biMt nh`ng chLc 

nrng c% thE hSn n`a. Chwng h-n, các ph.Sng tiMn ht tr/ giáo viên g^m 

các lo-i: cung cip t. liMu tham khfo, h.]ng dxn gifng d-y, tr/ giúp lao 

,Gng thE chit, ht tr/ giao tiAp và t.Sng tác gi`a th*y và trò, t-o lkp môi 

tr.Ung và ,i_u kiMn s. ph-m… Nh`ng ph.Sng tiMn ht tr/ h3c sinh czng 


